

《平等、参与、共享：新中国残疾人权益保障70年》白皮书发布：

残疾人获得感、幸福感、安全感提升

□据新华社报道

国务院新闻办昨日发表《平等、参与、共享：新中国残疾人权益保障70年》白皮书。

白皮书说，残疾人是人类大家庭的平等成员。尊重和保障残疾人的人权和人格尊严，使他们能以平等的地位和均等的机会充分参与社

会生活，共享物质文明和精神文明成果，是国家义不容辞的责任，也是中国特色社会主义制度的必然要求。

白皮书指出，中国有8500万残疾人。新中国成立70年来，在建设中国特色社会主义伟大事业进程中，中国共产党和中国政府本着对人民负责的精神，坚持以人民为

中心，关心特殊困难群体，尊重残疾人意愿，保障残疾人权利，注重残疾人的社会参与，推动残疾人真正成为权利主体，成为经济社会发展的参与者、贡献者和享有者。

白皮书强调，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国将残疾人事业发展作为全面建成

小康社会的重要目标，坚持政府主导与社会参与、市场推动相结合，坚持增进残疾人福祉和促进残疾人自强自立相结合，将残疾人事业纳入国家经济社会发展总体规划和国家人权行动计划，残疾人权益保障的体制机制不断完善，残疾人社会保障制度和服务体系不断健全，残疾人获得感、幸福感、安全感持续

提升，残疾人事业取得举世瞩目的历史性成就。

白皮书说，中国将不断完善残疾人权益保障机制，努力消除基于残疾的歧视，切实尊重和保障残疾人的人权，增进残疾人福祉，增强残疾人自我发展能力，推进残疾人平等参与发展进程、平等分享发展成果。

贵州“7·23”特大山体滑坡抢险救援进入第三天

昨日，贵州水城“7·23”特大山体滑坡抢险救援及搜救工作进入第三天。7月23日21时20分，贵州省六盘水市水城县鸡场镇坪地村岔沟组发生一起特大山体滑坡。

图为救援人员在山体滑坡现场指挥搜救犬进行搜救

新华社 图/文



提前高价签约、阻挠考生改志愿……

重庆部分高中“掐尖”招生乱象调查

□据新华社“新华视点”报道

提前一年高价签约尖子生，组织高分考生“玩消失”，为抢生源互挖“墙脚”……“新华视点”记者调查了解到，近年来重庆市一些重点高中为了提高升学率，不惜采取多种违规手段抢高分生源，由此带来普通学校与“超级中学”的生源质量差距拉大等问题，引发不少学生家长和教育界人士担忧。

中考前“抢跑”：提前一年签约“掐尖”

重庆市民张女士的女儿今年参加中考，但在去年下半年就已经同沙坪坝区一所重点高中签约，对方承诺只要中考后第一志愿填报该校，就可以降分录取。张女士说，孩子班上还有两名同学也同样被“相中”，签订了提前录取协议。

记者调查了解到，为了提前锁定部分成绩拔尖的学生，每年初三上学期开始，重庆市一些重点高中学校就陆续“抢跑”“掐尖”，以允诺高额奖学金的方式吸引学生家长签约。一位初中老师透露，他所在的学校今年有两位尖子生先后被某重点高中签约，学校承诺的奖金高达数万元。

一些签约的学生家长告诉记者，重点高中在签约时，要求学生中考第一志愿必须填报签约学校，同时缴纳2000到5000元不等的保证金。与一般协议不同，这些提前签约的协议只有一份，签字后学校立即收回保管。家长不仅拿不到书面协议，交的保证金也没有收据。

记者咨询教育部门了解到，这类私下协议属于被严令禁止的违规提前招生，签约不具备法律效力。但一位重点高中招生老师说：“多少年来都是这么操作的，我们的信誉还信不过？只要考生达到签约条

件，都不会毁约。”

采访中，一些老师和家长对重点高中提前“掐尖”的做法提出异议，签约相当于提前占了名校录取名额，剩下来录取其他考生的名额就少了，明显不公平。还有家长质疑，作为财政拨款事业单位的公办高中，保证金收取后怎么入账，高额签约奖金又从哪里来？

中考后“攻防”：为抢生源互挖“墙脚”

除了在中考开始前提前下手、锁定尖子生源，一些重点高中还在中考结束后展开“攻防战”。由此还衍生出“翻墙”“挖挖机”等“黑话”“暗语”。例如，“翻墙”指的是考生从一所高中所属的初中跳到另一所高中，“挖挖机”则是指挖其他学校墙脚的手段。

按照规定，考生在规定时间可以修改中考志愿。但为了防止学生“翻墙”填报其他学校，一些重点高中使用各种手段限制考生填报志愿。在统计填报考生个人信息时，有学校擅自将考生家长手机号改为班主任的手机号，由班主任保管志愿填报系统密码，中考结束后由学校统一为班上的高分考生填报志愿。一些教育系统人士向记者证实，这种做法多年来在重庆都较为常见。

重庆市中招办规定，补办志愿填报密码须由考生及监护人携带户口本、身份证、准考证，在指定时间前往指定地点办理。为了防止考生找回志愿填报系统密码修改志愿，有学校提前收走了签约考生的身份证、户口本，防止考生变卦；有的派出老师在修改志愿的地点门口蹲守，对修改志愿的考生进行围追堵截；还有学校以“游学”为名，在填报志愿期间组织高分考生去外地，使考生无法到场修改志愿。

“中考一结束我女儿就被带出去了5天，这期间联系不上孩子，

也不知道去了哪里，只有班主任口头保证说孩子是安全的。”家长李女士说，事后才知道女儿被带到云南玩了一圈，还有被带到广东、内蒙古的。

违规“掐尖”招生缘何屡禁不止

在重庆，“掐尖”招生带来的恶果正在显现。当地教育界人士反映，持续多年的“掐尖”招生使个别学校的升学率直线上升，但也使普通学校与处于金字塔尖的“超级中学”的生源质量差距越来越大，好老师也不断流失，“一树兴而百木枯”。以2018年高考为例，重庆市理科前100名中有近一半考生来自同一所重点高中，高分段几乎被少数几所重点中学垄断，普通学校的学生考取好大学的机会越来越少。

“掐尖”招生也引来学生家长担忧。一些家长反映，学校为了争抢生源给学生极限施压，使得孩子“想改志愿也改不成”；还有初三学生签约后被要求提前学习高中课程，承受压力巨大，家长质疑这样做对孩子的长远发展不利。

教育部2018年、2019年连续两年下发关于做好普通中小学招生入学工作的通知，明确要求严格规范普通高中招生行为，所有学校（含民办高中）要严格按照规定的招生范围、招生计划、招生时间、招生方式进行统一招生，严禁违规争抢生源、“掐尖”招生、跨区域招生、超计划招生和提前招生。重庆市教委也做出了相关禁止性规定。层层禁令之下，违规招生现象为何仍然屡禁不止？

教育界专家表示，良好的教育生态离不开高中学校的规范招生。地方行政主管部门破除升学率比拼的短视思维，严管“超级学校”，对违规“掐尖”招生行为进行严肃问责，净化教育生态。

新华时评

架起防性侵儿童高压电网

最高人民法院24日发布了4件性侵害儿童犯罪典型案例。最高法刑一庭负责人表示，性侵害儿童犯罪严重损害儿童身心健康，严重违背社会伦理道德，人民法院对此类犯罪历来坚持零容忍的立场，对犯罪性质、情节极其恶劣，后果极其严重的，坚决依法判处死刑，绝不姑息。

当前，性侵害儿童犯罪仍处于多发态势。2017年至今年6月，全国法院共审结猥亵儿童犯罪案件8332件，相当于每天审结9件，此外还有一定比例的案件没进入司法程序。更可怕的是，被性侵害儿童呈低龄化迹象。性侵害儿童犯罪多发，已成伦理之伤、社会之痛，刺激着公众的敏感神经。

最高法此时作出对性侵害儿童情节极其恶劣的坚决判处死刑的表态，宣告以剥夺施暴者生命的制裁，来扼住伸向儿童的罪恶之手，体现了依法从严惩处的刑罚导向，加固了打击性侵害儿童案件的司法底线，充分体现出司法机关依法严惩性侵害儿童犯罪的力度和决心。这一表态正告那些胆敢以身试法的不法之徒——为防范和惩治性侵害儿童犯罪，法律已经架起高压电网。

同时也应清醒地看到，给少年儿童织就一张安全网还需要调动全社会的各种力量，建立起家庭、学校、社会和司法相互衔接的联动保护机制。严法与严防双管齐下，才能给孩子们营造一个充满阳光、安全快乐的童年。

上半年为44.3万名劳动者追发工资等待遇超40亿元

□据新华社报道

据人力资源社会保障部消息，上半年，全国查处劳动保障违法案件4.9万件，同比下降25.2%，为44.3万名劳动者追发工资等待遇42亿元。

人力资源社会保障部有关负责人介绍，上半年，治理拖欠农民工工资力度进一步加大，公布了3批次拖欠农民工工资“黑名单”信息

180条，持续加大惩戒力度。组织开展2018年度省级政府拖欠保支工作考核，落实属地监管责任。

这位负责人表示，下一步，将全力以赴抓好根治欠薪工作。继续以工程建设领域为重点，抓好欠欠保支政策措施的贯彻落实。加快制定保障农民工工资支付相关行政法规。加强劳动保障监察执法，加大重大劳动保障违法行为社会公布力度，完善联合惩戒机制。

广东查获走私成品油17万余吨

□据新华社报道

据广东省公安厅消息，5月至今，广东开展打击成品油走私“海嘯2019”专项行动，共打掉犯罪团伙20个，查证涉嫌走私成品油17万余吨，捣毁“黑油站”200余个，成品油走私冒升势头得到有效遏制。

成品油走私危害大，不仅冲击国内成品油市场秩序，造成税收流失，而且其滋生出的流动加油车安全性差，危害社会公共安全。今年年初以来，广东成品油走私活动出现反弹势头。为此，广东在全省范围内部署开展打击成品油走私专项行动，时间从5月9日开始至10月底。

其中，5月29日，湛江海关缉私局会同公安机关破获“海嘯2019-1”特大走私“红油”案，打掉5个走私团伙，抓获犯罪嫌疑人

49名，查证累计走私“红油”16万吨，案值10亿元。

经查，该案系以东莞籍犯罪嫌疑人员钟某为首的走私团伙，通过港澳流动渔船将红油从香港走私至东莞附近水域偷卸上岸，再走私至茂名、广州等地销售给车某等团伙，车某等团伙再将红油脱色后在国内市场销售，牟取暴利。

广东省公安厅打私局负责人周华山表示，今年以来，广东警方严打各类走私违法犯罪活动，上半年，共查走走私案件11145宗、总案值309.8亿元，其中案值亿元以上案件30宗、千万元以上亿元以上案件13宗。

“下一步，打私部门将继续保持对走私犯罪的高压严打态势，推进‘海嘯2019’等打击走私专项行动向纵深发展，营造更加安全稳定的社会环境。”周华山说。